

以红色为底 让青春飞扬

——广大青年牢记习近平总书记嘱托从党史学习中汲取力量

红岩,让他们这样不断自问

舞台上,演员们每念一句“狱中八条”,就引来学生们一阵雷鸣般的掌声;操场上,演员唱起《唱支山歌给党听》,立即就形成数千人的大合唱……

这是红岩精神特色思政课“红岩革命故事展演”在重庆高校巡演时的景象。

从2020年9月到今年4月,这堂形式独特的思政课在百余所高校和机关企事业单位展演170场,现场观众超29.2万人次,网络点击量超260万人次。

“红岩中有很多像刘国懿、王朴这样出生富贵的有志青年,是什么让他们为了穷人,甘愿抛却富贵,甚至牺牲性命?”

“现在生活安逸的我们,是否还能像红岩烈士们那样,为了更多人的幸福在关键时刻献出生命?在平凡中坚守信仰?”

在各高校网站,翻看学生们写下的观后感,这样的自问随处可见。重庆红岩联线文化发展管理中心主任马奇柯说,在我们党的历史上,一代代青年人就是像这样在红色剧目滋养下成长起来的。时代变了,表现手法新了,但年轻人仍会问同样的问题:“如果操作是我,会做出怎样的选择?”

【采访手记】自问,是因为内心深处的震动。回顾中国共产党百年来的历史,有太多人、太多事让我们动容。“如果操作是我,会做出怎样的选择?”要回答好这一问题,关键在于今天的年轻人是否还能树立坚定的信仰。

核心提示

习近平总书记在清华大学考察时指出,广大青年要爱国爱民,从党史学习中激发信仰、获得启发、汲取力量。

生逢盛世,肩负重任。青春的颜色五彩斑斓,唯有以红色做底,立大志、明大德,将有限的青春融入到为民族复兴、国家强盛、人民幸福而奋斗的无限事业中去,多彩的青春才更加绚烂。

在青年的节日,踏着春色,看红旗招展,青春飞扬!

他们,在亲身寻访中传承红色力量

近日,从井冈山大学毕业多年的欧阳国,再次来到井冈山革命烈士陵园。站在井冈山革命烈士纪念碑前,他和同学们在井冈山及其周边地区亲身寻访红色故事的往事历历在目。建党百年之际,他要把这些故事讲给更多人听,以此告慰长眠在这片红土地上的先烈。

2007年盛夏,江西省吉安市白云山下,村民引路,欧阳国和同学们紧随其后。在山林深处,他们扒开丛生的杂草和碎石,寻访到一处红军墓地。墓地没有石碑,没有鲜花,只有一个灰暗的墓穴赫然在目。

久久矗立,学生们好奇:他们是谁?家在何方?是怎么牺牲的?他们的身上有什么样的故事?

为弄清这些故事,他们挨家挨户访问周边的农户,到革命博物馆、纪念馆查资料,和老红军后代促膝谈心。偶尔听到一两个可能的名字,但很快

又失去线索……

“这是一个不完整的故事,我们最终也没弄清他们姓甚名谁,也许根本不可能弄清。”欧阳国说,于是大家干脆将自己寻访的过程写下,他们觉得无名烈士的故事更令人动容。

“这样的寻访经历能让学生离信仰更近。”井冈山大学寻访红色故事小分队带队教师蔡海红说,自2007年起该校学生开启了一场持续多年的井冈山红色故事“田野调查”。迄今为止,采集到的2000余个红色故事已汇编成《井冈山的红色传说》等9本共225万字的书籍。

“曾经在书本上看到的党史,在一次次双脚丈量中,探秘般的采访中活了过来,感觉党史是鲜活的、有温度的。”井冈山大学2020级法学专业学生刘欣说。

【采访手记】中国共产党已经有了百年历史,如何找到与遥远历史对话的窗口,找到今天的年轻人与历史中的年轻人交流的通道,井冈山大学的青年们用行动做出了回答。他们“穿越时空”,

通过寻访红色故事,传承红色力量。

新时代,每一个青年就是一团“星火”

“星火”,是复旦大学《共产党宣言》展示馆党员志愿服务队的名字,寓意每一位队员都能成为传递马克思主义真理力量的“火种”。

2020年6月,习近平总书记给这支队伍回信:“你们积极宣讲老校长陈望道同志追寻真理的故事,传播马克思主义理论,是一件很有意义的事情。希望你们坚持做下去,做得更好。”

“这是一支怎样的队伍,他们做了什么大事情,能让总书记记挂在心?”复旦大学公共卫生学院2020级硕士研究生方哲伊说,起初是因为好奇走近星火志愿服务队,但很快就坚定了加入的决心。

这是一支由复旦大学青年教师、博士生、硕士生党员组成的队伍,64人,属于典型的“学霸级”志愿队伍。自2018年陈望道旧居修缮完成,并作为《共产党宣言》展示馆对外开放,他们已累计服务参观者近6.5万人次,年均讲解700多场。

【采访手记】星星之火可以燎原,这是“星火”本色。一百年前,一批立志救国的进步青年首先建立起马克思主义信仰,在风雨如晦的中国大地上燃起了新的火种;一百年后,他们的“同龄人”不仅在认真讲述“真理的味道”,更知行合一,把自己的青春故事写在祖国山川大地上,绽放青春光芒。

记者 李 勇 王金涛 陈国洲
据新华社北京5月4日电

我国各地广泛开展“学党史、强信念、跟党走”五四主题团日活动

据新华社北京5月4日电 (记者 黄玥)记者4日从共青团中央获悉,今年五四青年节期间,各级共青团组织广泛开展“学党史、强信念、跟党走”主题团日活动。

团中央书记处全体同志分赴学校、红色教育基地、企业等参加基层团组织活动。团中央书记处第一书记贺军科参观天津大学张太雷烈士纪念室,参加“学党史、强信念、跟党走”主题团日活动,希望团员青年学习党的光

辉历史,用心感悟一代又一代共产党人爱国爱民的崇高追求、无私奉献的高尚情操、坚韧不拔的顽强意志,勇敢担负时代责任,勇于创新、实学实干,努力成为堪当民族复兴大任的时代新人。

五四期间,各地团组织紧紧围绕“学党史、强信念、跟党走”主题,采用学习座谈、宣讲交流、仪式教育、参观体验等形式,开展了一系列内涵丰富、形式多样的主题活动,吸引团员青年广泛参与。西安交通大学团委组织陕

西高校“青春微言”党史学习教育宣讲比赛。江西南昌工程学院团委以百人共绘百米百年画卷的形式开展示范性主题团日活动。在湖北,满载团员青年和“知音学子”的共青团“青春专列”大客车精彩亮相。

在网络空间,全团广泛开展在线主题活动。五四青年节当天,共青团中央、全国学联以大型网络直播方式举办“学党史、强信念、跟党走”主题云团课,通过支部团日活动、纪念地探访、专家解读、文化节目等生动形式,

讲解党史发展脉络,并持续展播各地基层团组织党史学习教育主题团日活动以及庆祝中国共产党成立100周年优秀宣传文化产品,为广大团员青年打造了一场特别的青春盛宴。

据悉,当天共有3600万人次青少年在线参与。

此外,各级团组织在新媒体平台开设“学党史、强信念、跟党走”专栏,持续发布主题文章、短视频、动漫等产品,开展网络直播活动,为团员青年提供丰富的精神食粮。

青春耀百年 永远跟党走

5月4日,参加红色大寻访的青年们从中共一大会址出发。

当日是“五四”青年节,上海青少年庆祝中国共产党成立100周年“五四”主题集会在中共一大纪念馆国旗广场举行。

随后,近千名青少年从中共一大会址冒着风雨出发,进行“青春耀百年 永远跟党走”上海青少年红色大寻访接力活动。寻访活动共4条路线,覆盖16个红色场馆及地标,让青少年以沉浸体验的方式,切身感受红色城市的荣光。

新华社记者 刘 颖 摄

产品结构持续优化 内生动力日益增强

市场主体的努力。

数据显示,今年一季度,我省外商投资企业进出口值居首,达724.9亿元,增长16.2%,占全省货物贸易进出口总值的40.5%;民营企业位居次席,进出口值达704.1亿元,增长9.4%,占全省货物贸易进出口总值的51.9%。高新技术产品出口136.9亿元,增长10.4%。

张天维分析,这些数据在一定程度上表明,在经济转型升级的过程中,随着供给侧结构性改革的深入推进,辽宁企业自主创新能力逐渐增强,技术密集型和资本密集型产品表现出了较强的竞争力,我省外贸增长动能正在提质增效。

近年来,我省下大力气优化外贸发展环境,市场主体也有了更多获得感。今年以来,省商务厅分赴14个市开展调研,通过“一对一”帮扶机制,帮助企业解决疫情防控、物流、供应链和

进出口环节的突出问题;海关系统会同各有关部门加快推进口岸通关体系建设,优化货物通关流程,认真做好国际贸易“单一窗口”推广应用,提升平台线上“稳外贸”服务水平。

外贸实现稳中提质,也离不开国际“朋友圈”的助力。

纵观数据,从外部市场看,我省与主要贸易伙伴进出口均保持快速增长,多元化开拓市场也有了新成果。一季度,欧盟(27国,不含英国)为我省最大贸易伙伴,我省对RCEP(《区域全面经济伙伴关系协定》)贸易伙伴进出口额占全省总额的六成多,千强外贸企业进出口额占全省总额的近九成,抓住了重点企业,也就抓住了稳外贸的“牛鼻子”。

省商务厅相关负责人表示,下一步,将聚焦RCEP协定抢抓市场新机遇,帮助并指导企业用好关税减让、原产地累计等政策;继续实施外贸“双量增长”计划,重点支持华晨宝马等重点企业形成新的增长点。

已经组织近千家外贸企业参加2次RCEP政策培训班,全省外贸企业形成了努力开拓RCEP国家市场的良好氛围。

今后,辽宁外贸发展的着力点在何处?

沈阳师范大学国际商学院副院长、教授刘春芝表示,未来全省外贸发展能否保持冲劲,必须继续发挥外贸龙头企业拉动作用。“百强外贸企业进出口额占全省总额的六成多,千强外贸企业进出口额占全省总额的近九成,抓住了重点企业,也就抓住了稳外贸的‘牛鼻子’。”

省商务厅相关负责人表示,下一步,将聚焦RCEP协定抢抓市场新机遇,帮助并指导企业用好关税减让、原产地累计等政策;继续实施外贸“双量增长”计划,重点支持华晨宝马等重点企业形成新的增长点。

系列短剧《理想照耀中国》开播

新华社北京5月4日电 (记者 白瀛)由国家广播电视台总局和湖南省委宣传部指导创作的系列短剧《理想照耀中国》4日起播出。首集《真理的味道》讲述陈望道翻译《共产党宣言》首个中文全译本的故事。

据出品方介绍,《理想照耀中国》撷取建党百年以来不同时期的40个故事,展现中国共产党团结和引领中国人民,高擎理想和信仰的旗帜,谋求民族独立、人民解放、国家富强不息奋斗的征程。

首集《真理的味道》编剧张显表示,这一集用写意方式还原陈望道作为知识分子对时代和民族的思考,由毛激励导演,靳东、刘奕君、曹磊、啜妮、娜仁花联袂出演。

《理想照耀中国》还将讲述新中国脱盲先锋祁建华、守边卫国牧民桑杰曲巴父女、国家女子柔道队男陪练刘磊磊等人的故事。

据出品方介绍,《理想照耀中国》撷取建党百年以来不同时期的40个故事,展现中国共产党团结和引领中国人民,高擎理想和信仰的旗帜,谋求民族独立、人民解放、国家富强不息奋斗的征程。

首集《真理的味道》编剧张显表示,这一集用写意方式还原陈望道作为知识分子对时代和民族的思考,由毛激励导演,靳东、刘奕君、曹磊、啜妮、娜仁花联袂出演。

《理想照耀中国》还将讲述新中国脱盲先锋祁建华、守边卫国牧民桑杰曲巴父女、国家女子柔道队男陪练刘磊磊等人的故事。